

# 碧水悠悠展活力 家门口流淌着“幸福河”

广州海珠区全面落实河长制,推动水环境整体好转

今年是全国全面推行河长制5周年。广州市海珠区按照市委市政府工作部署,全面推行落实河长制湖长制,打好强党建、优机制、抓源头、补短板等系列组合拳,统筹水资源、水安全、水环境、水文化等要素协同治理,解决了一大批群众身边突出的水环境问题,推动全区水环境质量实现历史性、整体性好转,全面小康的绿色底色更足了,人民群众的获得感、幸福感和安全感更充实了。

■新快报记者 邓毅富  
通讯员 赵雪峰

## 坚持“党建+治水” 筑牢水污染防治攻坚的战斗堡垒

2017年,海珠区迅速贯彻落实中央和省市工作部署,成立区河长办,设立河长制工作专职办事机构“海珠区河长制监督管理中心”,区四套班子领导担任区级河长,区委、区政府主要领导担任区总河长和区副总河长,带头深入攻坚一线,强化会议调度,找问题、促履职、抓落实。171名区、街、村(居)三级河长、1602名治水网格员、54名民间河长风雨无阻用脚步丈量河涌,区河长办各成员单位同心戮力、攻坚克难,形成了以流域为体系、以网格为单元,横到底、纵到底的治水网络体系。

各级河湖长履职担当,推动河湖长制从“有名”迈向“有实”“有为”,2018—2019年海珠区连续两年荣获“广州河长履职奖”,2019—2020年连续两年获得市河湖长制考核优秀等次,2020年获得市政府督察激励;西碌涌民间河长获得2020年度“广州优秀民间河长”称号。

在拆除南箕涌涉水违法建设工作中,海珠区水务局联合属地街道成立临时党支部挨家入户做通居民群众思想工作,南箕中约西37号党员业主发挥了模范带头作用,主动配合拆除自家建筑物,带动其他观望业主支持和参与贯通工作,推动沿线违建整治工作顺利完成。

## 创新“河长制+治水” 推进治理体系治理能力现代化

2017年,海珠区在夯实河长制湖长制的基础上,率先全面实施“1+18+N”体系的河道警长制,实现了河湖长制“长牙带电”,累计破获6宗涉水违法案件,刑拘8人,逮捕4人,严厉打击震慑了涉水违法行为,受到了省市的高度肯定。2019年8月,作为探索先行地,海珠区承办了广州市河湖警长制工作推进会议,为全市推广河湖警长制提供了有益经验。

2021年,海珠区印发实施《海珠区合流渠箱渠长制实施方案》,在全市首度建立试行区、街、村(居)三级“合流渠箱渠长制”,将其纳入河长制考核,实现了江河湖、沟渠管治责任全覆盖。出台了《海珠区排水单元达标攻坚联合执法专项行动工作方案》,区水务、住建、市场监管等部门加强联合执法,全力攻克



■海珠区阅江路碧道。

“硬骨头”,推动全区合流渠箱“开闸”行动和排水单元达标创建工作达到时序进度。

针对个别工地违法排放泥浆水影响河涌水质的行为,海珠区出台专项执法监管制度《关于进一步加强河涌污染联合监管执法的通知》及《关于磨碟沙涌、黄埔涌日常巡查监管工作方案》,在河涌重点排水口路段安装监控摄像头,实现24小时全天候动态监管,对违法排放泥浆水问题发现6宗,立案6宗,有效保护了河涌“长制久清”成果。

## 坚持“跨区域+治水” 推动水环境质量根本改善

海珠区站在全区生态文明建设的高度,坚决扛起断面水质达标攻坚的政治责任,在东朗断面达标攻坚工作中,累计完成清理整改“散乱污”场所155处、农贸市场32处、垃圾压缩站10处、村级工业园9处、各类杂物1.9万吨,推动断面2020年平均水质首次达标Ⅲ类,实现历史性突破。

海珠区实现了由单一的功能性治理向全流域系统性治理转变,昔日的黑臭河涌也正向美丽河湖、幸福河湖转变。今年以来,74条内河涌V类及以上水质比例保持在95%以上,晓港湖整治入选全国治水典型案例,石榴岗河水闸重建工程荣获2020年度广东优质水利工程奖一等奖和2020—2021年度广东优秀水利工程设计奖一等奖。2020年,阅江路碧道、大干围涌、海珠湖及内河涌治理成效被编入生态环境部纪录片《再造清水绿岸共建生态家园——记三年城市黑臭水体治理攻坚战》。

碧道建设的生态效益、社会效益和



■海珠湖碧道成为赏景游湖的一条玉带。

## 冷空气携风雨入穗 今天气温明显下降

新快报讯 记者许力夫报道 强冷空气来袭,广州昨天发布了寒冷黄色预警。预计今天白天全市气温继续下降,并伴有6~8级阵风。23—24日寒冷天气维持,请注意防寒保暖和防风。

气象台预计,强冷空气自北向南影响广州市,带来明显的大风降温及弱降水,22—23日北部地区日平均气温较21日下降9~11℃,中部及南部下降7~9℃。另外,21日夜间起广州陆地阵风将逐渐加大至5~7级,港区阵风逐渐加大至7~9级。

## 具体预报:

11月22日,小雨转多云,12~19℃  
11月23日,晴到多云,11~18℃  
11月24日,晴间多云,10~20℃

## 法考主观题昨开考 广州逾9000人报名

新快报讯 记者黄嘉丰 通讯员穗司宣报道 11月21日,2021年国家统一法律职业资格考试主观题考试开考,广州考区实行计算机化考试方式。数据显示,今年广州考区主观题报考人数9000余人,约占全省报名人数三分之一,为广东省最大的考区。

据广州市司法局介绍,广州考区共设7个考点、196个考场,分布在天河、白云、番禺、花都、从化5个区的7所学校(华南师范大学石牌校区、华南师范大学大学城校区、广州理工学院、广东岭南职业技术学院、广州工商学院、广州城建职业学院和广州华夏职业学院)。

## 深圳发现 濒危植物野生水蕨



新快报讯 记者陈慕媛 通讯员祝桂峰报道 近日,深圳茅洲河光明段首次发现濒危植物野生水蕨,全株翠绿色,叶片为狭矩圆形,呈匍匐状伸向地面,整株占地10~30厘米。目前,该地段野生水蕨已安装警戒围栏加以保护。

据悉,野生水蕨在我国已濒临灭绝,1999年,水蕨属被列入国务院公布的第一批《国家重点保护野生植物名录》,保护等级为二级易危。